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Εισαγωγή   

  Στην παρούσα εργασία θα προσπαθήσουµε να εστιάσουµε στις θετικές 

και αρνητικές επιδράσεις της χρήσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και 

Επικοινωνίας (ΤΠΕ) στις σχολικές δραστηριότητες. Συγκεκριµένα, θα 

αναφερθούµε στις διάφορες κατηγορίες εκπαιδευτικού λογισµικού, στα 

πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της χρήσης του στην καθηµερινή 

διδακτική πρακτική, στην παιδαγωγικά σωστή χρήση του, θα παρουσιάσουµε 

τις σύγχρονες και ασύγχρονες εκπαιδευτικές πλατφόρµες επικοινωνίας, και 

τέλος, θα προτείνουµε συγκεκριµένους τρόπους αξιοποίησης των ΤΠΕ στη 

σχολική αίθουσα. 

1. Σύντοµη περιγραφή του προβλήµατος 

  Η εισαγωγή των ΤΠΕ στην καθηµερινή σχολική πρακτική έχει γίνει 

αντικείµενο µελέτης και διαµάχης εδώ και χρόνια. Πολλοί θεώρησαν ότι θα 

λύσει όλα τα προβλήµατα της παιδείας (Μαυρογιώργος Γ. 2001), ενώ πολλοί 

είδαν προσπάθειες εµπορευµατοποίησης της παιδείας  και διαχωρισµό των 

µαθητών σε πολλών ταχυτήτων (Μπουντουρίδης Μ., Παναγιωτόπουλος Ν.) Οι 

ΤΠΕ ωστόσο είναι πλέον εδώ ως αποτέλεσµα της κοινής εκπαιδευτικής 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Μητακίδης Γ. 2001). ∆υστυχώς όµως δεν 

είναι δύσκολο να διακρίνει κανείς τον τεχνοκεντρικό προσανατολισµό αυτής 

της εκπαιδευτικής πολιτικής, που κατάφερε να εισαγάγει τον υπολογιστή στο 

σχολείο ως γνωστικό αντικείµενο και δεν θέλησε πραγµατικά ή απέτυχε µέχρι 

τώρα να τον εντάξει ως µαθησιακό εργαλείο (Ράπτης Α., Ράπτη Α. 2003). 

 Οι ΤΠΕ χάρις στις ιδιαίτερες δυνατότητές τους, µπορούν να 

αξιοποιηθούν σε όλα τα γνωστικά αντικείµενα για τη δηµιουργία ενός 

προωθηµένου και καινοτόµου µαθησιακού περιβάλλοντος, το οποίο, µε την 

κατάλληλη παιδαγωγικά διαµεσολάβηση του εκπαιδευτικού, ευνοεί τη λειτουρ-

γία και την ανάπτυξη των µαθητών - αλλά και του ίδιου του εκπαιδευτικού - 

σε πιο προωθηµένα επίπεδα µάθησης και επικοινωνίας, καθώς και την 

πραγµάτωση πολλών παιδαγωγικών αρχών, που δεν είναι εύκολο να 

υλοποιηθούν στο περιβάλλον της παραδοσιακής τάξης. 
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Το βασικό εργαλείο που έχουµε στο µυαλό µας, αλλά όχι και το µοναδικό 

(UNESCO 2005), όταν µιλάµε για ΤΠΕ είναι ο ηλεκτρονικός υπολογιστής (Η/Υ). 

Και φυσικά, ο Η/Υ είναι άχρηστος χωρίς το κατάλληλο λογισµικό. 

2. Το εκπαιδευτικό λογισµικό 

Τρεις είναι οι βασικές ψυχολογικές θεωρίες που επηρέασαν και επηρεάζουν 

λιγότερο ή περισσότερο την ανάπτυξη υπολογιστικών περιβαλλόντων µάθησης 

(εκπαιδευτικού λογισµικού) και συνακόλουθα τη θέση των τεχνολογιών στη 

µαθησιακή διαδικασία: ο συµπεριφορισµός, ο εποικοδοµητισµός και οι 

κοινωνικοπολιτισµικές προσεγγίσεις.  

Κατά συνέπεια το εκπαιδευτικό λογισµικό κατηγοριοποιείται µε βάση τη 

διδακτική προσέγγιση που ακολουθεί και µε βάση τις θεωρίες µάθησης πάνω 

στις οποίες στηρίζεται σε τρεις µεγάλες κατηγορίες (ΕΤΠΕ 2002):  

 1. Περιβάλλοντα καθοδηγούµενης διδασκαλίας, τα οποία στηρίζονται 

κυρίως σε συµπεριφοριστικές θεωρίες µάθησης  

 2. Περιβάλλοντα µάθησης µέσω (καθοδηγούµενης ή όχι) ανακάλυψης 

και διερεύνησης,  τα οποία στηρίζονται κυρίως σε γνωστικές και 

εποικοδοµητικές θεωρίες µάθησης  

 3. Περιβάλλοντα συµβολικής έκφρασης, οικοδόµησης, αναζήτησης και 

επικοινωνίας της πληροφορίας που στηρίζονται κυρίως σε εποικοδοµητικές και 

κοινωνικοπολιτισµικές θεωρίες µάθησης.  

2.1. Περιβάλλοντα καθοδηγούµενης διδασκαλίας: πλεονεκτήµατα 

και µειονεκτήµατα 

Τα συστήµατα διδασκαλίας µε τη βοήθεια υπολογιστή είναι εκπαιδευτικά 

λογισµικά τα οποία αναλαµβάνουν εξ ολοκλήρου τη διδασκαλία των εννοιών 

και όλης της διδακτέας ύλης σε ένα συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο. 

Υποκαθιστούν µε αυτόν τον τρόπο τον εκπαιδευτικό, αναλαµβάνοντας τόσο 

την παρουσίαση της ύλης, όσο και το έργο της αξιολόγησης του µαθητή, 

θέτοντας ερωτήµατα και δίνοντας τεστ αποτίµησης των γνώσεων που 

αποκτήθηκαν.   

Το πλεονέκτηµα αυτών των λογισµικών είναι ότι παρέχουν κάποια µορφή 

εξατοµικευµένης διδασκαλίας αφού επιτρέπουν στο µαθητή να εργαστεί µε 
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τους δικούς του ρυθµούς. Από την άλλη έχουν περιορισµένη δυνατότητα 

προσαρµογής στις ιδιαιτερότητες και στις γνώσεις του κάθε µαθητή.  

 Αντιπροσωπευτικά σε αυτή την κατηγορία λογισµικών περιλαµβάνονται 

τα λογισµικά εξάσκησης και πρακτικής, τα εκπαιδευτικά παιχνίδια, τα 

συστήµατα καθοδήγησης (tutorials), οι διαλογικές ιστορίες πολυµέσων και τα 

έµπειρα διδακτικά συστήµατα στην επίλυση προβληµάτων. 

Φαίνεται λοιπόν ότι τα λογισµικά αυτά αποτελούν βοηθήµατα για τον 

εκπαιδευτικό ή ακόµη και τείνουν να τον αντικαθιστούν.  

Η ίδια η ιδέα της δυνατότητας υποκατάστασης του εκπαιδευτικού 

σχετίζεται µε το παραπάνω µοντέλο µάθησης που θεωρεί το µαθητή ικανό να 

αναπαραγάγει τις γνώσεις που δέχτηκε από το  δάσκαλο ποµπό, και ιστορικά 

ανάγεται στον Skinner.  

Tο 1957 o Skinner κατασκεύασε την πρώτη «διδακτική» µηχανή µε σκοπό 

τον έλεγχο των γνώσεων του µαθητή. Το εγχείρηµά του δέχτηκε επικρίσεις 

λόγω της στέρησης εµπειριών που προσφέρει η συναναστροφή µε 

συνοµίληκους µαθητές αλλά και εξαιτίας του περιορισµού που θέτει η εξέταση 

µόνο µετρήσιµων γνώσεων (Θεριανός 2002).   

Ο προβληµατισµός επανήλθε λίγα χρόνια αργότερα µε την έλευση της 

εκπαιδευτικής τηλεόρασης, η ανάπτυξη της οποίας είχε επίσης δηµιουργήσει 

την ανησυχία για τον παραγκωνισµό των εκπαιδευτικών. Έρευνες όµως 

έδειξαν ότι η απλή έκθεση των µαθητών σε πληροφορίες χωρίς την 

παρέµβαση του εκπαιδευτικού δεν οδηγεί στη πρόσληψη και την επεξεργασία 

τους (Θεριανός 2002). 

Στη σύγχρονη µορφή τους, τα προγράµµατα αυτά οργανώνονται µε τη 

µορφή πολυµέσων, προσφέρουν ένα προκαθορισµένο δρόµο µάθησης 

καθοδηγώντας το µαθητή και µπορούν να χαρακτηριστούν µε τον όρο 

«ηλεκτρονικά αλληλεπιδραστικά βιβλία» (ΕΤΠΕ 2002).  

∆εν έχουν όµως όλοι την ίδια άποψη για τον παραγκωνισµό του καθηγητή 

που επιφέρει η χρήση αυτού του τύπου λογισµικού. Η αντίθετη άποψη 

εκφράζεται από τον Morrison (Morrison 1997), ο οποίος αναφέρει τις θετικές 

πλευρές του εκπαιδευτικού λογισµικού µε πολυµέσα. "Τα πακέτα µάθησης µε 

πολυµέσα, αν χρησιµοποιηθούν από τους καθηγητές θα τους βοηθήσουν να 
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έχουν περισσότερο χρόνο για να κάνουν αυτό που µπορούν καλύτερα. Να 

ασκήσουν κριτική και να δώσουν οδηγίες στους µαθητές για να τους 

αυξήσουν τις γνώσεις και τις επιδεξιότητές τους …∆εν διαπίστωσα ότι το 

εκπαιδευτικό λογισµικό µε πολυµέσα είναι απειλή για µένα ή ότι θα µου 

αφαιρέσει την δουλειά, αλλά αντιθέτως πιστεύω ότι αποτελούν χρήσιµα 

εργαλεία που βοηθούν τους µαθητές να αποκτήσουν επιδεξιότητες και 

γνώσεις".  

Ένας επιπλέον προβληµατισµός που τίθεται είναι η κατάργηση του 

έντυπου βιβλίου και η αποκατάστασή του από το ηλεκτρονικό «βιβλίο». 

Σύµφωνα µε το Πανεπιστήµιο Μακεδονίας (Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 2004) 

«Ίσως τη βαθύτερη µετάλλαξη θα υποστούν οι παραδοσιακές πηγές 

πληροφόρησης και τα µέσα υποστήριξης της γραφής: τα βιβλία και τα 

τετράδια, τα οποία πιθανότατα θα αντικατασταθούν από τα ηλεκτρονικά τους 

ισοδύναµα, δηλαδή από ελαφρούς και ισχυρούς Η/Υ σε σχήµα βιβλίου, οι 

οποίοι θα είναι διαρκώς δικτυωµένοι ασυρµάτως. Η Γαλλία ήδη δοκιµάζει 

πειραµατικά, αλλά σε ευρεία κλίµακα, τη χρήση αυτών των ειδικών Η/Υ οι 

οποίοι θα αντικαταστήσουν εξ ολοκλήρου την παραδοσιακή σχολική τσάντα 

και το περιεχόµενό της. Ήδη σήµερα, το ονοµαζόµενο διδακτικό υλικό 

προσφέρεται όχι µε τη µορφή βιβλίου ή ακόµη και ψηφιακού µέσου (CD), 

αλλά στην πιο προηγµένη τεχνικά µορφή του online υλικού.» 

Κατά τη γνώµη µας, το ηλεκτρονικό υλικό θα παίξει επικουρικό ρόλο και 

δεν πρόκειται να αντικαταστήσει το έντυπο βιβλίο. Οι λόγοι, µεταξύ άλλων, 

είναι η ευχαρίστηση και η ευκολία να ξεφυλλίζεις ένα βιβλίο, η υψηλή 

µεταφερσιµότητα και η αντοχή σε κτυπήµατα, το γεγονός ότι τα µάτια 

κουράζονται πολύ λιγότερο σε σχέση µε την έκθεση στην ακτινοβολία της 

οθόνης. 

2.2 Περιβάλλοντα µάθησης µε τη υποστήριξη υπολογιστή 

Τα περιβάλλοντα αυτής της κατηγορίας εστιάζουν την προσοχή τους στην 

πλευρά του µαθητή και στους τρόπους µε τους οποίους οικοδοµεί τις γνώσεις 

του. Βασικός στόχος ενός τέτοιου εκπαιδευτικού λογισµικού είναι να παρέχει 

αυθεντικές µαθησιακές δραστηριότητες ενταγµένες σε διαδικασίες επίλυσης 

προβληµάτων από τον πραγµατικό κόσµο ώστε να γεφυρώνεται το χάσµα που 
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υπάρχει ανάµεσα στο σχολείο και στις δραστηριότητες έξω από το σχολείο. 

Πρέπει επίσης να ενθαρρύνει την έκφραση και την προσωπική εµπλοκή στη 

µαθησιακή διαδικασία. Τα περιβάλλοντα αυτά διακρίνονται σε συστήµατα 

καθοδηγούµενης ανακάλυψης και διερεύνησης. Τέτοιες εφαρµογές είναι:  

• Συστήµατα που στηρίζουν εργαστηριακές δραστηριότητες µέσω 

υπολογιστή   

• Συστήµατα εκπαιδευτικής ροµποτικής  

• Ανοιχτά συστήµατα µάθησης για δραστηριότητες εκµάθησης 

προγραµµατισµού και δραστηριότητες επίλυσης προβληµάτων (όπως LOGO, 

κλπ).  

• Προσοµοιώσεις 

• Μικρόκοσµοι  

• Μοντελοποιήσεις και δυναµικές µοντελοποιήσεις  

• Λογισµικό νοητικής χαρτογράφησης 

Τα πλεονεκτήµατα χρήσης αυτών των λογισµικών είναι αρκετά. Σύµφωνα 

µε τους Ράπτη Α. και Ράπτη Α. (Ράπτης Α., Ράπτη Α. 2003) εξυπηρετείται η 

εξατοµικευµένη διδασκαλία, επιτυγχάνεται η πολυδιάστατη και ενεργός 

συµµετοχή των µαθητών στη διαδικασία της µάθησης, η αύξηση της παρα-

γωγικότητας, και το χτίσιµο της µάθησης κατά τρόπο, ώστε οι µαθητές να 

αφοµοιώνουν και να δηµιουργούν τη νέα γνώση. Τέλος διευκολύνεται η 

ικανότητά τους να λειτουργούν σε πιο προωθηµένα επίπεδα συµβολικής, κριτι-

κής και δηµιουργικής σκέψης µε αποτέλεσµα να αναπτύσσουν ολόπλευρα την 

προσωπικότητά τους. 

Αν επιπλέον το λογισµικό επιτρέπει την εµπλοκή του µαθητή σε διαδικασίες 

απλού προγραµµατισµού, όπως συµβαίνει  για παράδειγµα µε τη γλώσσα 

Logo, τότε παρέχονται ευκαιρίες στο µαθητή να εµπλακεί στην ανάπτυξη των 

απαιτούµενων στρατηγικών επίλυσης προβληµάτων, να επινοήσει ιδέες και να 

δοκιµάσει την ορθότητάς τους, να ασχοληθεί µε τα λάθη διάγνωσης του 

προβλήµατος κατά τρόπο θετικό, να αναπτύξει την εµπιστοσύνη του στην ίδια 

του την κρίση (αφού την εµπιστεύεται και ο δάσκαλος) και γενικά να 

ασχοληθεί ο µαθητευόµενος µε την ίδια τη διαδικασία της µάθησης 

(µεταγνώση).  
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Σύµφωνα τέλος µε τον Αµερικανό παιδαγωγό Papert ( Papert 1980), η 

χρήση του υπολογιστή κατά την ανάπτυξη εκπαιδευτικών ροµποτικών 

συστηµάτων βάζει στα χέρια του παιδιού νέα γνωστικά εργαλεία και µ’ αυτό 

τον τρόπο µεταβάλλει τη µάθηση από αντικείµενο πειθαρχίας και ταλαιπωρίας 

σε διαδικασία ανακάλυψης και ενθουσιασµού. 

Ας µη βιαστεί όµως κανείς να θεωρήσει ότι η χρήση του συγκεκριµένου 

εκπαιδευτικού λογισµικού αποτελεί πανάκεια καθώς ελλοχεύουν µια σειρά από 

προβληµατισµοί. 

Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών όπως παρουσιάστηκε παραπάνω 

προϋποθέτει την ύπαρξη αξιόλογων και αξιόπιστων εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων. Απαιτούνται ποιοτικά προγράµµατα, έγκυρα επιστηµονικώς 

και κατάλληλα παιδαγωγικώς. Κι εδώ είναι το µείζον πρόβληµα. Για 

παράδειγµα (ΕΤΠΕ 2002, Μπουντουρίδης Μ. και Παναγιωτόπουλος Ν.), το 

εκπαιδευτικό λογισµικό δηµιουργείται από προγραµµατιστές που αγνοούν τις 

δυο βασικές λειτουργίες της εκπαίδευσης, την ατοµική λειτουργία και την 

κοινωνική λειτουργία. Κατά συνέπεια εστιάζουν στη µάθηση ειδικών και µόνο 

γνώσεων αγνοώντας το ρόλο της τεχνολογίας στη λειτουργία της πολιτιστικής 

αναπαραγωγής και του κοινωνικού µετασχηµατισµού. Στο σχεδιασµό του 

λογισµικού συµµετέχουν επιστήµονες που θεωρώντας τη γλώσσα ως ένα 

ουδέτερο µέσο για µεταβίβαση πληροφορίας αποκλείουν τη δυναµική 

αλληλεπίδραση της γλώσσας και της κουλτούρας µέσω της οποίας συντελείται 

η αυθεντική κατανόηση και η κατασκευή της γνώσης. Τέλος δεν λείπουν και οι 

προγραµµατιστές που υποστηρίζουν τη µάθηση «άνευ διδασκάλου» µε 

αποτέλεσµα το προϊόν που παράγουν να υποβαθµίζει εκ κατασκευής το ρόλο 

που καλείται να παίξει ο δάσκαλος. 

Εποµένως χρειάζεται ακόµη αρκετή έρευνα και ενασχόληση µε το 

πρόβληµα των µεθόδων αξιοποίησης αυτών των προγραµµάτων ιδίως µέσα 

στην τάξη (∆ηµητρακοπούλου Α. 1998). 

Επιπλέον, µε την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στο Σχολείο αλλάζει 

άρδην και ο ρόλος του εκπαιδευτικού. Είναι ο Έλληνας εκπαιδευτικός έτοιµος 

για τον νέο του ρόλο; Σύµφωνα µε πολλές µελέτες (Γιακουµάτου Τ.) µάλλον 

όχι! Ο εκπαιδευτικός έχει να αντιµετωπίσει την ελλιπή, αν όχι ανεπαρκή, 
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επιµόρφωση η οποία αν γίνεται πραγµατοποιείται άπαξ και όχι συστηµατικά,  

και επίσης το φόβο ότι οι µαθητές του είναι σε πολλές περιπτώσεις καλύτερα 

καταρτισµένοι από τον ίδιο σε θέµατα ΤΠΕ. 

Τέλος, πρόβληµα είναι και ο εφοδιασµός των σχολείων µε την κατάλληλη 

τεχνολογική υποδοµή, καθώς και της ενηµέρωσης και πρόσβασης των 

εκπαιδευτικών στο υπάρχον εκπαιδευτικό λογισµικό το οποίο συνήθως 

παραµένει κλειδωµένο σε κάποια συρτάρια.(Ράπτης Α., Ράπτη Α. 2003).  

2. 3 Συστήµατα συµβολικής έκφρασης, οικοδόµησης και επικοινω-

νίας 

2.3. 1 Περιβάλλοντα συµβολικής έκφρασης 

Εδώ συγκαταλέγονται όλες εκείνες οι εφαρµογές γενικής χρήσης, οι οποίες 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως γνωστικά εργαλεία, καθώς και συστήµατα 

που επιτρέπουν τη συµβολική έκφραση και οικοδόµηση εννοιών και ιδεών. 

Στο πλαίσιο αυτό, η διδασκαλία και η χρήση των επιµέρους λογισµικών γενικής 

χρήσης (εφαρµογές γραφείου, κλπ.) δεν εννοείται ως γνωστικό αντικείµενο 

αλλά αποτελεί µέσο που βοηθά τους µαθητές να εκφράσουν τις ιδέες και τις 

αντιλήψεις τους, να κατακτήσουν έννοιες και να οικοδοµήσουν γνώσεις και 

δεξιότητες σε διάφορα γνωστικά αντικείµενα. Τέτοια περιβάλλοντα είναι 

(ΕΤΠΕ 2002):  

• Επεξεργασία κειµένου  

• Πίνακες και λογιστικά φύλλα  

• Συστήµατα διαχείρισης βάσεων δεδοµένων  

• Εργαλεία σχεδιασµού και γραφικών  

• Λογισµικό στατιστικής επεξεργασίας  

• Λογισµικό παραγωγής διαγραµµάτων  

• Επιτραπέζια συστήµατα εκδόσεων (για δηµιουργία, π.χ. σχολικών 

εφηµερίδων)  

• Εργαλεία δηµιουργίας υπερµέσων, πολυµέσων, ιστοσελίδων (για 

παρουσίαση εργασιών)  

• Εργαλεία δηµιουργίας βάσεων δεδοµένων.  
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2.3.2 Περιβάλλοντα παρουσίασης, αναζήτησης, διάδοσης 

πληροφορίας  

Τα συστήµατα αυτά καθιστούν επιχειρησιακά εύκολη και λειτουργικά 

αποτελεσµατική την παρουσίαση, την αναζήτηση και γενικότερα τη διαχείριση 

της πληροφορίας. Σε µεγάλο βαθµό οδηγούν στην απεξάρτηση του χρήστη 

από δυσχέρειες χώρου και χρόνου πρόσβασης. Τέτοια συστήµατα είναι:  

• Ψηφιακές εγκυκλοπαίδειες  

• Ηλεκτρονικά λεξικά  

• Βάσεις δεδοµένων  

• Ψηφιακές βιβλιοθήκες  

• ∆ικτυακοί τόποι εκπαιδευτικού περιεχοµένου. 

Τα συστήµατα αυτά δίνουν σε κάθε µέλος της σχολικής κοινότητας τη 

δυνατότητα να έχει πρόσβαση σε πληροφορίες, πολιτιστικό και παιδαγωγικό 

υλικό, ακαδηµαϊκές πηγές, αποτελέσµατα ερευνών κτλ., που είναι απαραίτητα 

ως πρότυπο της δια βίου εκπαίδευσης. 

Επίσης παρέχουν τη δυνατότητα στους αποµονωµένους -γεωγραφικά, 

οικονοµικά και κοινωνικά-  µαθητές να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες και 

δραστηριότητες, που δεν τους παρέχει το ατοµικό οικογενειακό περιβάλλον 

τους. 

2.3.3 Περιβάλλοντα συνεργατικής δραστηριότητας και µάθησης 

από απόσταση  

Τα συστήµατα αυτά υποστηρίζουν την επικοινωνία και συνεργασία από 

απόσταση στο πλαίσιο της συνεργατικής µάθησης. Τα συστήµατα αυτά 

(εκπαιδευτικές πλατφόρµες επικοινωνίας) µπορούν να χωριστούν σε δυο 

µεγάλες κατηγορίες: τα σύγχρονα και τα ασύγχρονα.  

2.3.3.1 Σύγχρονα συστήµατα 

Τα σύγχρονα απαιτούν το µαθητή και το δάσκαλο να επικοινωνούν 

ταυτόχρονα, ακριβώς όπως στην τάξη. Παραδείγµατα του σύγχρονου 

περιεχοµένου υπάρχουν στην παραδοσιακή τάξη και την εικονική τάξη στην 

οποία θα αναφερθούµε παρακάτω. Και στα δυο σενάρια, οι συµµετέχοντες και 

ο 'καθοδηγητής' έχουν ένα κοινό χρονικό στοιχείο. Στην περίπτωση της 
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παραδοσιακής τάξης, οι συµµετέχοντες και ο δάσκαλος βρίσκονται επίσης 

στον ίδιο χώρο (Λαµπροπούλου 2003). 

Μια µορφή σύγχρονης επικοινωνίας είναι η τηλεδιάσκεψη. Σύµφωνα µε το 

κέντρο τηλεµατικής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας (Κέντρο Τηλεµατικής 

Πανεπιστηµίου  Θεσσαλίας 2002), «η τηλεδιάσκεψη είναι οπτική και ηχητική 

επικοινωνία πραγµατικού χρόνου µεταξύ ατόµων που βρίσκονται σε 

διαφορετικές τοποθεσίες. Χρησιµοποιείται από οµάδες που επικοινωνούν 

µεταξύ τους για ανταλλαγή ιδεών, απόκτηση πληροφοριών, σύγχρονη 

εκπαίδευση και διαχείριση οργανισµών».  

Τα περιβάλλοντα επικοινωνίας του δικτύου υπολογιστών που 

χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό είναι  

• επικοινωνία µε φωνή και εικόνα (µε προγράµµατα όπως ClassPoint, 

Netmeeting, CU-SeeMe),  

• επικοινωνία µε γραπτά κείµενα text chat (µε προγράµµατα όπως 

IRC,ISQ, MUDs, MOOs)  

• επικοινωνία µε σχεδιαγράµµατα (µε προγράµµατα Whiteboards - 

λευκούς πίνακες, που αντιπροσωπεύουν τον πίνακα της πραγµατικής τάξης). 

Σε έναν λευκό πίνακα ο καθηγητής και οι µαθητές µπορούν να σχεδιάζουν από 

απόσταση διάφορα σχεδιαγράµµατα και να τα επεξεργάζονται από κοινού ή να 

χρησιµοποιούν έτοιµα σχέδια και γραφικά που τους παρέχει το πρόγραµµα. 

Οι τηλετάξεις ή εικονικές-δυνητικές τάξεις είναι κάποιες τάξεις σχολείων 

εξοπλισµένες µε µηχανήµατα για τηλεδιάσκεψη µέσω δικτύου υπολογιστών. 

Στις τάξεις αυτές οι µαθητές συνήθως παρακολουθούν µέσα από οθόνες το 

µάθηµα που διδάσκει κάποιος καθηγητής ο οποίος βρίσκεται σε µακρινή 

περιοχή. Τα µηχανήµατα έχουν δυνατότητες αµφίδροµης επικοινωνίας µαθητή 

- καθηγητή ή µαθητή µε άλλο µαθητή. 

Σε άλλες περιπτώσεις µπορεί 2 ή περισσότερες τηλετάξεις που βρίσκονται 

σε διαφορετικές περιοχές να συνδέονται µεταξύ τους ώστε να 

παρακολουθήσουν όλοι οι µαθητές µαζί το ίδιο µάθηµα. Οι τηλετάξεις 

διαθέτουν εξοπλισµό τελευταίας τεχνολογίας και µπορούν να µεταδίδουν και 

να λαµβάνουν σήµα εικόνας βίντεο και ήχου και να επικοινωνούν µε άλλες 

τηλετάξεις που βρίσκονται σε µακρινές αποστάσεις. Το δίκτυο υπολογιστών 
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επιτρέπει την µετάδοση αυτού του σήµατος. Συνήθως χρησιµοποιείται το 

συµπιεσµένο ψηφιακό σήµα εικόνας βίντεο που µπορεί µα µεταδοθεί µέσα από 

γραµµές ISDN σε πραγµατικό χρόνο ή µέσω δορυφόρου. 

Οι τηλετάξεις έχουν αρχίσει να εφαρµόζονται πειραµατικά και στην Ελλάδα 

(6ο Γυµνάσιο Σερρών). 

Όταν χρησιµοποιούνται οι εικονικές-δυνητικές τάξεις στον παγκόσµιο Ιστό 

υπάρχει το πλεονέκτηµα ότι δεν χρειάζεται να συγκεντρωθούν όλοι οι µαθητές 

σε µια αίθουσα διδασκαλίας αλλά µπορεί να συµµετέχει ο καθένας από τον 

δικό του χώρο στο νοητό περιβάλλον συνάντησης που δηµιουργεί το 

λογισµικό. Αυτό το περιβάλλον συνάντησης δηµιουργεί µια τάξη που µοιάζει 

µε την πραγµατική. Ο καθηγητής µπορεί να βρίσκεται µόνος του σε µία 

περιοχή και να παρουσιάζει το µάθηµα σε µαθητές από πολλές περιοχές, ή 

µπορεί ο µαθητής και µια οµάδα µαθητών να βρίσκονται σε µια περιοχή και 

άλλες οµάδες µαθητών να παρακολουθούν το µάθηµα από απόσταση. 

Άλλα πλεονεκτήµατα είναι ότι οι αρχάριοι λαµβάνουν την άµεση 

ανατροφοδότηση από άλλους αρχαρίους και τον εκπαιδευτικό, υπάρχει 

οικειότητα και υπάρχει η δυνατότητα να δηµιουργηθεί το περιεχόµενο της 

µάθησης γρήγορα (Λαµπροπούλου 2003). 

 Ένα σύγχρονο περιβάλλον έχει ιδιαίτερη αξία για εκείνους που µαθαίνουν 

καλύτερα εργαζόµενοι µαζί µε άλλους, ακούγοντας, βλέποντας, και ρωτώντας. 

Ένα µειονέκτηµα σύµφωνα µε τον Peraya ( Peraya D. 1994) είναι ότι 

"καθηγητές και σχεδιαστές της ύλης µαθηµάτων που είχαν εξασκηθεί να 

διδάσκουν σε διδασκαλία πρόσωπο µε πρόσωπο δεν µπορούσαν να 

σχεδιάσουν ικανοποιητικά το περιεχόµενο µαθηµάτων στην εκπαίδευση από 

απόσταση γιατί από τα γραπτά κείµενα παρέλειπαν ορισµένες πληροφορίες 

που είχαν συνηθίσει να τις λένε προφορικά στην τάξη". 

Επιπλέον, σύµφωνα µε τους Μπουντουρίδη M. και Παναγιωτόπουλο N. 

(Μπουντουρίδης M., Παναγιωτόπουλος N. 1999) "όπως στην ιατρική φροντίδα 

το σηµαντικότερο στοιχείο είναι η καθοδήγηση από τον γιατρό, έτσι και στην 

εκπαίδευση το σηµαντικότερο στοιχείο ίσως είναι ο δάσκαλος που 

ενδιαφέρεται για τους µαθητές του. Τα άτοµα έχουν ανάγκη από την 

"ανθρώπινη επαφή" και την απευθείας επικοινωνία µε τους δασκάλους τους 
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και τους συµµαθητές τους. Αυτό ισχύει ιδίως όταν αντιµετωπίζουν δυσκολίες 

και προβλήµατα µε το σπίτι τους, όπως κακοµεταχείριση, ανασφάλεια ή 

έλλειψη αγάπης, ή όταν ο κηδεµόνας τους εργάζεται και είναι υποχρεωµένος 

να αφήνει τα παιδιά µόνα τους στο σπίτι. Σε ορισµένες περιπτώσεις, ίσως ο 

δάσκαλος είναι ο µοναδικός ενήλικος στον οποίο βασίζεται ο µαθητής, του 

ζητάει να δείξει ενδιαφέρον για την ζωή του και στηρίζει σ' αυτόν τις ελπίδες 

του για την επιτυχία του στο σχολείο. Αυτή η ανάγκη για ανθρώπινη επαφή 

είναι ένα πολύ σοβαρό επιχείρηµα εναντίον της ιδέας ότι η ηλεκτρονική 

παροχή της εκπαίδευσης µε µηχανήµατα που διδάσκουν, τηλεοράσεις, ή 

δίκτυα ηλεκτρονικών υπολογιστών, θα µπορούσε να αντικαταστήσει την 

σύγχρονη προσωπική σχέση µαθητή-δασκάλου". 

Οι Ράπτης Α. και Ράπτη Α. (Ράπτης Α., Ράπτη Α. 2003) πάντως απαντούν 

σε αυτό το επιχείρηµα γράφοντας ότι «Η επικοινωνία όµως «κινδυνεύει» 

περισσότερο από τις παιδαγωγικές µας αξίες, τις γνώσεις και πρακτικές, τις 

συνθήκες κάτω από τις οποίες εργαζόµαστε, καθώς και από τον τρόπο που 

χρησιµοποιούµε τα µέσα διδασκαλίας περισσότερο, παρά από τα ίδια τα 

τεχνολογικά µέσα».  

Η διδασκαλία µέσω Internet, σύµφωνα µε έρευνες (Μπουντουρίδης Μ., 

Παναγιωτόπουλος Ν. 1999), για να έχει αποτελεσµατικότητα απαιτεί συχνή 

αλληλεπιδραστική επικοινωνία σε πραγµατικό χρόνο του καθηγητή µε τους 

µαθητές και των µαθητών µεταξύ τους ώστε οι µαθητές να δέχονται 

συµβουλές και καθοδήγηση και να ενθαρρύνονται να συµµετέχουν σε 

οµαδικές εργασίες. Χωρίς αυτή την επικοινωνία, η διδασκαλία αποµονώνει τον 

µαθητή και γίνεται απρόσωπη.  

Επιπλέον υπάρχει και το τεχνικής φύσης πρόβληµα µε τα αρχεία βίντεο τα 

οποία έχουν µεγάλο µέγεθος, καταλαµβάνουν µεγάλη µνήµη και απαιτούνται 

πολύπλοκοι αλγόριθµοι συµπίεσης, υψηλός ρυθµός µετάδοσης των 

πληροφοριών για να διατηρείται σταθερή η εικόνα και παράλληλα µέσα από το 

ίδιο εύρος ζώνης πρέπει να µεταδίδεται και ήχος. Το τηλεοπτικό σήµα 

συµπιέζεται κατάλληλα και δηµιουργούνται τα αρχεία MPEG, AVI, κ.λ.π. Έτσι 

αν ο χρήστης δεν έχει ικανοποιητική σύνδεση στο δίκτυο υψηλών ταχυτήτων, 

συναντά δυσκολίες στην αναπαραγωγή αρχείων βίντεο. 
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2. 3. 3. 2 Ασύγχρονα συστήµατα 

"Η ασύγχρονη επικοινωνία δεν απαιτεί την ταυτόχρονη συµµετοχή όλων 

των µαθητών και των καθηγητών την ίδια χρονική στιγµή αλλά γίνεται µε την 

µορφή ανακοινώσεων. Οι εκπαιδευόµενοι επιλέγουν την χρονική στιγµή που 

θα διαβάσουν τις οδηγίες του εκπαιδευτή οι οποίες παραµένουν 

αποθηκευµένες σε κάποια περιοχή."(Steiner V., 1996). 

Χαρακτηριστική εκπαιδευτική πλατφόρµα ασύγχρονης επικοινωνίας είναι η 

πλατφόρµα Moodle. Το Moodle, στην ουσία, είναι λογισµικό πακέτο, το οποίο 

έχει σχεδιαστεί για να οργανώνουν οι εκπαιδευτές µε επιτυχία µαθήµατα στο 

διαδίκτυο.   

Το Moodle παρέχεται δωρεάν ως λογισµικό Ανοικτού Κώδικα. Στην Ελλάδα 

χρησιµοποιείται για τις ανάγκες Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης του Πανελλήνιου 

Σχολικού ∆ικτύου.  

Πέρα από το Moodle για ασύγχρονη επικοινωνία µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν τόσο το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, όσο οµάδες ειδήσεων, 

αλλά και ιστοσελίδες στο διαδίκτυο στις οποίες αναρτάται συνεχώς νέο υλικό. 

(Γιακουµάτου Τ.) 

Τα πλεονεκτήµατα από τη χρήση ασύγχρονων πλατφορµών είναι πολλά.  

Σύµφωνα µε τη Λαµπροπούλου (Λαµπροπούλου 2003) οι µαθητές 

• µπορούν να εξετάσουν το περιεχόµενο σύµφωνα µε το πρόγραµµά 

τους 

• ελέγχουν την ιεραρχικότητα των θεµάτων σύµφωνα µε την οποία 

εξετάζεται το περιεχόµενο 

• έχουν το χρόνο να σκεφτούν για το περιεχόµενο 

ενώ γενικά το ασύγχρονο περιβάλλον παρέχει ιδιαίτερη αξία για εκείνους 

που µαθαίνουν καλύτερα σκεπτόµενοι για το περιεχόµενο και αυτοί που 

µπορούν να δουλέψουν στο δικό τους χρόνο και να ακολουθήσουν οδηγίες. 

Σύµφωνα µε τη Γιακουµάτου (Γιακουµάτου Τ.) 

• ο χρόνος και ο τόπος χάνουν τη σηµασία τους µε τη χρήση 

ετερόχρονων ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
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• η συµµετοχή µπορεί να είναι ενεργητική ή παθητική, καθώς οι χρήστες 

µπορεί να µη στείλουν ποτέ µηνύµατα αλλά να µαθαίνουν πολλά από την 

παρακολούθηση των συζητήσεων των άλλων 

• η συµµετοχή σε µια ηλεκτρονική κοινότητα ανθρώπων µε κοινά 

ενδιαφέροντα περιορίζει το αίσθηµα της αποµόνωσης για όλους τους 

συµµετέχοντες. 

Σύµφωνα µε τους Σκαράκη και Τατίδου (Σκαράκης Γ., Τατίδου Κ. 2001) 

• παρέχουν ευκαιρίες σε σχολεία και οµάδες µαθητών να εργάζονται 

µαζί, χωρίς να είναι απαραίτητο να βρίσκονται στον ίδιο χώρο και χρόνο µε µία 

σχετική αυτονοµία στην εργασία τους 

• ενθαρρύνεται η συνεργασία µεταξύ µαθητών διαφορετικών 

σχολείων για την ανάπτυξη κοινών σύνθετων εργασιών και πολιτιστικών 

ανταλλαγών 

• αναπτύσσεται η πολυεπιστηµονικότητα και η διαθεµατικότητα 

εφόσον διατυπώνονται απόψεις που προέρχονται από διαφορετικούς 

επιστηµονικούς χώρους 

• αξιοποιείται η συστηµική προσέγγιση και το κοινωνικό µοντέλο 

µάθησης, ενώ η αξιολόγηση µέσω της κοινοποίησης των αποτελεσµάτων και 

των προβληµατισµών είναι συνεχής µε αποτέλεσµα ο µαθητής να έχει ενεργό 

ρόλο και ευθύνη στην εκπαίδευσή του.  

  Η διεθνής βιβλιογραφία µε τις σχετικές εφαρµογές έχει δείξει ότι η 

τεχνολογία της τηλεµατικής προσφέρει πλήθος δυνατοτήτων, ιδιαίτερα όσον 

αφορά στην κατανόηση των εθνικών, γλωσσικών και πολιτιστικών διαφορών 

µεταξύ των λαών και την προαγωγή των συνεκτικών ιστορικών και πολιτιστικών 

στοιχείων που τους ενώνουν (Ράπτης Α., Ράπτη Α. 2003). 

Στην πράξη τώρα, µε αφορµή την εργασία στα µαθηµατικά µε τη χρήση 

του ανοιχτού εργαλείου “Geometers Scetchpad” στο πλαίσιο ενός 

υποπρογράµµατος του Ο∆ΥΣΣΕΑ, µαθητές διαφορετικών σχολείων της 

Κύπρου δούλεψαν µε κοινές συνεδρίες σε πραγµατικό χρόνο πάνω σε 

µαθηµατικές δραστηριότητες κατά τρόπο ανακαλυπτικό, ενώ σε άλλο 

πρόγραµµα µε θέµα περιβαλλοντικής αγωγής οι µαθητές προχώρησαν σε 

περισσότερο σύνθετες τηλεσυνεργασίες και συναντήσεις. Ανάµεσα στα άλλα 
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σηµαντικά αποτελέσµατα των ερευνών, βρέθηκε ότι η παρουσία µιας άλλης 

συνεργαζόµενης τάξης µέσα στην αίθουσα µε τη βοήθεια των 3 γραµµών 

ISDN και τον ειδικό εξοπλισµό είχε θετική παρωθητική επίδραση και µεγέθυνε 

το µαθησιακό αποτέλεσµα (Ράπτης Α., Ράπτη Α. 2003). 

Οι απαιτήσεις από την άλλη αυτής της µορφής επικοινωνίας είναι µεγάλες. 

Οι καθηγητές και οι αυτοί που σχεδιάζουν τους κύκλους µαθηµάτων πρέπει να 

γνωρίζουν τις εφαρµογές εκπαίδευσης από απόσταση στο Internet για να 

διαλέξουν τις κατάλληλες µεθόδους και να σχεδιάσουν αποτελεσµατικές 

παρουσιάσεις των µαθηµάτων. Κατά συνέπεια απαιτείται και περισσότερος 

χρόνος προετοιµασίας εκ µέρους του εκπαιδευτικού γεγονός που λειτουργεί 

αποτρεπτικά (Γιακουµάτου Τ.). 

 Και τα ερωτήµατα δεν τελειώνουν εδώ. Πως όµως σε ένα τέτοιο 

περιβάλλον ελεύθερης πλοήγησης και αναζήτησης υποστηρίζεται ο αρχάριος 

εκπαιδευόµενος στην επίτευξη των διδακτικών στόχων ενός µαθήµατος; Πόσο 

επιβαρύνεται ο ρόλος των εκπαιδευτών, δεδοµένου ότι αναλαµβάνουν την 

προσωπική υποστήριξη των εκπαιδευόµενων; Πόσο θα διευκόλυνε το ρόλο 

εκπαιδευόµενων και εκπαιδευτών σε µια εικονική τάξη, η ανάπτυξη 

συνιστωσών σε ένα σύστηµα παροχής µαθηµάτων, οι οποίες θα παρέχουν 

εξατοµικευµένη υποστήριξη στους εκπαιδευόµενους, λαµβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαίτερες προτιµήσεις τους αλλά και την εξέλιξη του γνωστικού τους επιπέδου 

στη διάρκεια της µελέτης τους; Η απάντηση στο ερώτηµα κατά πόσο η 

τεχνολογία θα µπορούσε να παρέχει τέτοιες δυνατότητες, διευκολύνοντας 

τους εκπαιδευτές και υποστηρίζοντας τη µάθηση αποτελεί ανοιχτό ερευνητικό 

θέµα, που απαιτεί τη συνεργασία επιστηµόνων από το χώρο της ∆ιδακτικής, 

της Γνωσιακής Επιστήµης και της Πληροφορικής. 

2.4. Πώς µπορούµε να αξιοποιήσουµε τις ΤΠΕ στην καθηµερινή 

σχολική διδασκαλία; 

 Σύµφωνα µε όσα παρουσιάστηκαν παραπάνω σήµερα είναι τεχνικά και 

οικονοµικά εφικτή η δηµιουργία περιβάλλόντων µάθησης στα οποία οι 

µαθητές, από το περιβάλλον του σχολείου, ή ακόµη και από το σπίτι τους: 

• µπορούν να προσοµοιώνουν πραγµατικές καταστάσεις, όπως ένα πείραµα 

Φυσικής ή Χηµείας - πολύ ασφαλέστερα από τις πραγµατικές, µε τελείως 
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ελεγχόµενες  από τους µαθητές συνθήκες και ροή πληροφοριών, κατ΄ 

επιλογή, πολύ µεγαλύτερη από τη ροή πληροφοριών που θα ήταν δυνατόν να 

υπάρξουν στην πραγµατική κατάσταση.  

• µπορούν να αναζητήσουν πληροφορίες, ουσιαστικά «επί παντός 

επιστητού», δηλαδή για όλες τις επιστήµες και τα φαινόµενα που αυτές 

µελετούν 

• µπορούν να συνδεθούν µε όλα τα µέρη του κόσµου και να 

παρακολουθήσουν καταστάσεις και φαινόµενα που παρουσιάζουν ενδιαφέρον 

τη στιγµή ακριβώς που συµβαίνουν 

• µπορούν να συνδεθούν και να επικοινωνήσουν (γραπτά, προφορικά ή και 

µε εικόνα) µε άτοµα από όλον τον κόσµο 

• Μπορούν να πραγµατοποιήσουν ελεύθερη και γραµµική σχεδίαση, 

µε εφαρµογές σχεδίασης. 

3. Προτάσεις- Συµπεράσµατα 

Χωρίς αµφιβολία είναι πλέον ευρέως αποδεκτό ότι οι ΤΠΕ τροποποιούν 

ριζικά τις διδακτικές πρακτικές και διαφοροποιούν ποιοτικά τις διαδικασίες 

µάθησης. Συνακόλουθα, η ενσωµάτωσή τους στη σχολική πρακτική αποτελεί 

κοµβικό στοιχείο της σύγχρονης εκπαιδευτικής διαδικασίας. Τα βασικά 

προβλήµατα εστιάζονται κυρίως στη διδακτική και στη µαθησιακή διαδικασία 

µε τη βοήθεια των ΤΠΕ.  

Έρευνες (Μακράκης, 1994) δείχνουν ότι οι κυριότεροι παράγοντες που 

επηρεάζουν την εφαρµογή και χρήση των Η/Υ στην εκπαίδευση είναι: 

• η χαµηλή ποιότητα του παιδαγωγικού λογισµικού, και 

• η ανεπαρκής µόρφωση και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών 

3.1 Προτάσεις για το λογισµικό 

Πρέπει καταρχάς να δοθεί έµφαση στο σχεδιασµό, την ανάπτυξη καθώς 

και την προσαρµογή καλών διεθνώς σύγχρονων ολοκληρωµένων 

υπολογιστικών περιβαλλόντων µάθησης
 

τα οποία υποστηρίζουν µε ποιοτικά 

διαφορετικό τρόπο τη διδασκαλία και τη µάθηση. Πιο συγκεκριµένα βάρος 

πρέπει να δοθεί στις κατηγορίες αυτές που υποστηρίζουν το µαθητή σε 

δραστηριότητες ενεργής, διερευνητικής, ανακαλυπτικής και συνεργατικής 

µάθησης. Τέτοιες κατηγορίες είναι (ΕΤΠΕ 2002):  
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• Ανοικτά περιβάλλοντα µάθησης  

• Συστήµατα προσοµοιώσεων και µοντελοποίησης  

• Εργαστήρια βασισµένα σε υπολογιστή  

• Συστήµατα που συνδέονται και αντλούν δεδοµένα από το φυσικό 

περιβάλλον (µε αξιοποίηση ψηφιακών αντικειµένων - συσκευών ασύρµατης 

επικοινωνίας)  

• Συστήµατα ροµποτικής και γενικότερα τεχνολογιών ελέγχου  

• Συστήµατα συνεργασίας και επικοινωνίας από απόσταση, που 

υποστηρίζουν τη µάθηση (για διαπραγµάτευση και παραγωγή γραπτών 

κειµένων, για επίλυση προβληµάτων ή για εκτέλεση σύνθετων έργων).  

Ας µη ξεχνάµε όµως ότι η αποτελεσµατική χρήση του εκπαιδευτικού 

λογισµικού στην εκπαιδευτική διαδικασία εξαρτάται άµεσα από τα 

Προγράµµατα Σπουδών των επιµέρους γνωστικών αντικείµενων, τα οποία 

µέχρι σήµερα δεν λαµβάνουν υπόψη τους τις ΤΠΕ ως µέσο για την 

αποτελεσµατική υλοποίηση των στόχων τους. Στο πλαίσιο αυτό απαιτείται 

προσαρµογή των αναλυτικών προγραµµάτων ώστε να συµπεριλάβουν σε 

πρώτη φάση τις ΤΠΕ και το εκπαιδευτικό λογισµικό τουλάχιστον σε ίδια µοίρα 

µε το υφιστάµενο συµβατικό διδακτικό υλικό (διδακτικά βιβλία, κλπ.).  

Τελευταίο αλλά όχι έσχατο, η ανάγκη για σύγχρονο εξοπλισµό σε 

λογισµικό και υλικό είναι αυτονόητη τόσο για λειτουργικούς όσο και για 

εκπαιδευτικούς λόγους.  

3. 2 Προτάσεις για την επιµόρφωση 

Ο δεύτερος παράγοντας σχετίζεται µε την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών 

στις ΤΠΕ. Η επιµόρφωση αυτή αφορά σε δύο µεγάλες και συµπληρωµατικές 

πτυχές:  

1. Τεχνολογικός αλφαβητισµός  

2. Παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ  

 Αυτό σηµαίνει ότι η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, πρέπει να είναι όχι 

µόνο σχετικά µε τη χρήση των υπολογιστικών εργαλείων αλλά και πάνω στις 

νέες δυνατότητες διδακτικής αντίληψης και µεθοδολογίας που επιτρέπει η 

χρήση τους και οι οποίες αναβαθµίζουν τον ρόλο και το έργο του 

εκπαιδευτικού (Κυνηγός) 
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Πολλές φορές, επίσης, τα επιµορφωτικά προγράµµατα δεν 

ανταποκρίνονται σε διαπιστωµένες επιµορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών 

και δεν έχουν σαφείς αναφορές σε συγκεκριµένες γνωστικές περιοχές. 

∆ιαπιστώνεται συνεπώς σήµερα όλο και περισσότερο η ανάγκη για πρακτική 

αναφορά και αντιστοιχία των επιµορφωτικών προγραµµάτων, τόσο ως προς 

την οργάνωση όσο και ως προς το περιεχόµενο, προς το σχολείο όπου ασκούν 

την επαγγελµατική τους δραστηριότητα οι  εκπαιδευτικοί (Βασιλού B.,  

Χαραµής Π.). 

Επίλογος 

Σύµφωνα µε τον Μπαµπινιώτη (Μπαµπινιώτης 2000) η χρήση των ΤΠΕ 

δίνει τη µοναδική δυνατότητα στον µαθητή να προσεγγίσει και να 

επεξεργασθεί σύνθετες πληροφορίες µε ποικίλους συνδυασµούς και 

δυνατότητες. Τα µαθήµατα µπορούν να διδαχθούν µε νέους ελκυστικούς, 

ανανεωµένους και ουσιαστικούς τρόπους που και τα αντικείµενα αυτά καθ' 

εαυτά αναδεικνύουν στη συνείδηση τού µαθητή και επιτρέπουν µια άµεση 

προσωπική συνεργασία του (διαδραστική λειτουργία) µε το πρόγραµµα και όχι 

µια απλή παθητική προσέγγιση. Με τέτοια προγράµµατα το Σχολείο και 

γενικότερα η Εκπαίδευση και η παρεχόµενη Παιδεία µπορούν να αποκτήσουν 

ξανά το ενδιαφέρον που χρειάζεται για να προσελκύσουν την αγάπη και την 

ουσιαστική συµµετοχή των µαθητών.  

Πρέπει όµως να έχουµε πάντα στο νου ότι ο υπολογιστής αλλάζει µεν τον 

τρόπο διδασκαλίας, είναι όµως δυνατόν, αν εµείς δεν έχουµε αλλάξει 

διδακτικά, να επαναφέρει, αντί να αλλάξει, τον παλιό τρόπο διδασκαλίας και 

την παραδοσιακή κατάσταση του πειθαρχηµένου σχολείου (Ράπτης Α., Ράπτη 

Α. 2003). 
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